
 
Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου και σε ό,τι μας αφορά, 

σας γνωρίζουμε ότι το Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας παρακολουθεί 
συνεχώς την εξέλιξη του φαινομένου των ρηγματώσεων που εκδηλώθηκε στον οικισμό 
Βούτες του Ηρακλείου Κρήτης, σε συνεργασία με τις αρμόδιες υπηρεσίες και τους 
επιστημονικούς φορείς για την αποτελεσματική αντιμετώπιση των επιπτώσεων του 
φαινομένου και την προστασία των κατοίκων και των υποδομών της περιοχής. Ειδικότερα, 
την 27 Απριλίου 2025, αμέσως μόλις εκδηλώθηκε το φαινόμενο, κατόπιν συνεννόησης με τον 
Υπουργό, δόθηκε εντολή από τον Γενικό Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας να μεταβεί στην 
περιοχή ο Πρόεδρος της Μόνιμης Ειδικής Επιστημονικής Επιτροπής Εκτίμησης του Σεισμικού 
Κινδύνου, Καθηγητής Ευθύμιος Λέκκας, με σκοπό τη διερεύνηση των αιτιών του, τη 
διαπίστωση της πιθανότητας επέκτασης του σε γειτονικές περιοχές και τη λήψη άμεσων 
μέτρων αντιμετώπισης του.  

Επιπλέον, την 28.04.2025,  με την υπ’ αριθμ. Α1787/ 28-04-2025 (ΑΔΑ: Ρ2ΙΦ46ΝΠΙΘ-
Ψ44) Απόφαση του Γενικού Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας, η περιοχή της Δημοτικής 
Κοινότητας Βουτών του Δήμου Ηρακλείου κηρύχθηκε σε κατάσταση Έκτακτης Ανάγκης 
Πολιτικής Προστασίας, ενώ με την υπ’ αριθμ. Α2219/23.05.2025 Απόφαση (ΑΔΑ: 
ΨΧ0446ΝΠΙΘ-9ΤΚ) η εν λόγω κήρυξη παρατάθηκε μέχρι την 27.06.2025, προκειμένου να 
αντιμετωπισθούν έκτακτες ανάγκες και για τη διαχείριση των συνεπειών που προέκυψαν από 
την εκδήλωση των έντονων κατολισθητικών φαινομένων.  

Για την αντιμετώπιση του κινδύνου των κατολισθήσεων, η Γενική Γραμματεία 
Πολιτικής Προστασίας (Γ.Γ.Π.Π.), στο πλαίσιο μνημονίου συνεργασίας που έχει με την ΕΑΓΜΕ 
(Ελληνική Αρχή Γεωλογικών και Μεταλλευτικών Ερευνών), απέστειλε αμέσως Ομάδα Άμεσης 
Παρέμβασης, δηλαδή μια ομάδα επιστημόνων ειδικών σε φαινόμενα γεωλογικής αιτιολογίας 
(κατολισθήσεις, εδαφικές υποχωρήσεις, καθιζήσεις) προκειμένου αυτή να πραγματοποιήσει 
αυτοψία στην περιοχή και να συντάξει έκθεση τεχνικογεωλογικής εξέτασης κατολισθητικών 
φαινομένων στην οποία προσδιορίστηκαν η επικινδυνότητα των επί μέρους θέσεων στις 
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οποίες εντοπίστηκαν τα κατολισθητικά φαινόμενα ενώ προτάθηκαν και άμεσα –προσωρινά 
μέτρα ανάσχεσης των φαινομένων και προστασίας των επηρεαζόμενων κατασκευών και 
υποδομών. Επίκειται η ολοκλήρωση και γεωτεχνικής μελέτης αποκατάστασης και 
σταθεροποίησης της κατολίσθησης. 

Περαιτέρω, σχετικά με τις πρωτοβουλίες μας για την άμεση στήριξη των πληγέντων, 
σας γνωρίζουμε ότι η Γενική Διεύθυνση Κρατικής Αρωγής και Συντονισμού της Γενικής 
Γραμματείας Αποκατάστασης Φυσικών Καταστροφών και Κρατικής Αρωγής, είναι αρμόδια για 
την παροχή κρατικής αρωγής σε επιχειρήσεις που έχουν πληγεί από θεομηνίες. Ειδικότερα: 

Σε επιχειρήσεις, συμπεριλαμβανομένων και των αγροτικών εκμεταλλεύσεων, καθώς 
και σε μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα φορείς που πλήττονται από θεομηνίες (σεισμοί, 
χιονοστιβάδες, κατολισθήσεις και πλημμύρες, ανεμοστρόβιλοι, τυφώνες, εκρήξεις 
ηφαιστείων, πυρκαγιές δασών, καθώς και ανεξέλεγκτες πυρκαγιές από φυσικά αίτια), δύναται 
να παρέχεται επιχορήγηση για την αντιμετώπιση ζημιών μετά από θεομηνία, από το 
Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων.  

Η επιχορήγηση δύναται να καλύπτει μέρος των υλικών ζημιών που προκλήθηκαν από 
θεομηνία σε στοιχεία ενεργητικού, όπως εξοπλισμός, πρώτες ύλες, εμπορεύματα, φορτηγά 
αυτοκίνητα δημόσιας και ιδιωτικής χρήσης, καθώς και αυτοκίνητα επαγγελματικής χρήσης, 
μέσα παραγωγής, συμπεριλαμβανομένου και του εγγείου κεφαλαίου, και αποθηκευμένα 
προϊόντα, τα οποία καταγράφηκαν ως κατεστραμμένα. 

Η επιχορήγηση αυτή εφαρμόζεται και σε αγροτικές εκμεταλλεύσεις που ανήκουν σε 
νομικά πρόσωπα. Η επιχορήγηση δεν καλύπτει ζημιές  οι οποίες καλύπτονται από καθεστώτα 
ενίσχυσης του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων καθώς και ζημιές σε φυτική 
παραγωγή ή φυτικό κεφάλαιο εκτός αν εκδοθεί σχετική Κ.Υ.Α. που να επιτρέπει την κάλυψη 
των ζημιών αυτών από το πλαίσιο της κρατικής αρωγής. 

Όσον αφορά σε αγροτικές εκμεταλλεύσεις που ανήκουν σε φυσικά πρόσωπα, δυνάμει 
του άρθρου 12Γ του ν. 4797/ 2021 (Φ.Ε.Κ. Α’ – 66), όπως αντικαταστάθηκε με το άρθρο 10 
του ν. 5116/ 2024 (Φ.Ε.Κ. Α’ – 100), τα ανωτέρω δύναται να εφαρμοστούν αναλογικά, μόνο 
κατόπιν εισήγησης της Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής Αρωγής, έπειτα από αίτημα του 
Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και έκδοση σχετικής Κ.Υ.Α.  

Στην περίπτωση που παρατηρούνται σημαντικές και εκτεταμένες ζημιές σε αριθμό 
πληγεισών επιχειρήσεων ή σε μέγεθος καταστροφής, μπορεί να παρέχεται προκαταβολή, 
έναντι του συνολικού ποσού της επιχορήγησης, κατόπιν Απόφασης του Υπουργού Κλιματικής 
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας η οποία εκδίδεται έπειτα από αιτιολογημένο αίτημα του 
αρμόδιου Αντιπεριφερειάρχη, και ύστερα από καταγραφή των ζημιών και έκδοσης Κ.Υ.Α. 
οριοθέτησης των πληγεισών περιοχών.  

Στη βάση των ανωτέρω, σας γνωρίζουμε ότι εισέτι δεν έχει εκδοθεί Κ.Υ.Α. 
οριοθέτησης της ευρύτερης περιοχής του οικισμού Βούτες της ΠΕ Ηρακλείου της Περιφέρειας 
Κρήτης για θεομηνία. 

Επιπλέον, για την αποκατάσταση των ζημιών σε κτήρια μετά από φυσική καταστροφή 
(σεισμός, δασική πυρκαγιά, πλημμύρα, χαλαζόπτωση, ανεμοστρόβιλο, κατολίσθηση, 
χιονοστιβάδα, ηφαιστειακή έκρηξη), αρμοδιότητα έχει, στις περιπτώσεις που η περιοχή που 
επλήγη έχει ενταχθεί με Κ.Υ.Α. σε πρόγραμμα αποκατάστασης ζημιών του Υπουργείου 



Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, η Γενική Διεύθυνση Αποκατάσταση Επιπτώσεων 
Φυσικών Καταστροφών (Γ.Δ.Α.Ε.Φ.Κ.). 

Προκειμένου η αρμόδια Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-Κ.Ε. να εκδώσει την ανωτέρω Κ.Υ.Α., θα πρέπει η 
Περιφέρεια να υποβάλει σχετικό αίτημα συνοδευόμενο από τεχνική έκθεση κατόπιν 
γεωλογικής μελέτης, με συνημμένο τοπογραφικό διάγραμμα (κλ. 1:1000), στο οποίο θα 
προσδιορίζεται η πληγείσα και η επαπειλούμενη περιοχή (η οποία αποτελεί συνέχεια της 
πληγείσας περιοχής), κάτι το οποίο δεν έχει γίνει μέχρι σήμερα. 

Επισημαίνουμε ακόμη ότι, κατόπιν εντολής του Γενικού Γραμματέα Αποκατάστασης 
Φυσικών Καταστροφών και Κρατικής Αρωγής, μετέβησαν στις Βούτες Ηρακλείου κλιμάκια 
μηχανικών του Τομέα Αποκατάστασης Επιπτώσεων Φυσικών Καταστροφών Π.Ε. Ηρακλείου 
(Τ.Α.Ε.Φ.Κ. Π.Ε. Ηρακλείου) προκειμένου να διενεργήσουν αυτοψίες σε κτήρια. 
Διενεργήθηκαν αυτοψίες σε 14 κτήρια, εκ των οποίων τα 9 κτήρια χαρακτηρίστηκαν 
«Προσωρινά Ακατάλληλα για Χρήση» (ΚΙΤΡΙΝΑ) ενώ τα 5 κτήρια δεν είχαν βλάβες παρά μόνο  
στον περιβάλλοντα χώρο τους. 

Όσον αφορά στα ζητήματα που δεν άπτονται των αρμοδιοτήτων μας, και προκειμένου 
να δοθεί μια σαφής και ολοκληρωμένη απάντηση επί των τεθέντων ερωτημάτων, αρμόδια να 
σας ενημερώσουν είναι τα συνερωτώμενα Υπουργεία.  
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